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Bevezetés 

A XXI. század a technológiafejlődésről szól, amely egyfajta kényelmet is hordoz magában. 

Ezt a fajta kényelmet segíti az „elgépiesített” társadalmunk. Másik oldalról viszont felgyorsult 

az élet, állandóan ingerek érnek bennünket, sokkal gyorsabban jutunk információhoz, mint 

eddig, s egyre többször éljük életünket virtuális térben. Az alfa generáció – a 2010 után 

született gyermekek – még nem kaptak külön kifejezést a generációjukra, de sok mindenben 

hasonlítanak a Z generációhoz, akiket „tartalom-előállító” generációnak neveznek (Törőcsik 

és mtsai. 2014). Ezek a nemzedékek már teljesen globális nemzedékeknek számítanak (míg az 

X generáció: a digitális bevándorló, az Y generáció: a digitális bennszülött elnevezést kapta 

Nagy–Kölcsey 2021). Fontosnak tartjuk, hogy ezek a nemzedékek is megtapasztalják, hogy 

milyenek a valós szociális kapcsolatok (az online téren kívül), mit adhat egy közösséghez 

tartozás, hogyan kell viselkedni, együttműködni, hogy a csapatunk jól működhessen. Továbbá 

azt tapasztaljuk, hogy ezeknek a gyermekeknek is szükségük van lelassulásra, a „máshol lét” 

élményének átélésére, a természet közvetlen megtapasztalására. Igénylik a passzív és aktív 

kikapcsolódást biztosító, a személyes kapcsolatokra építő közösségi élményeket, legyen az 

akár épített vagy természetközeli környezetben. Úgy gondoljuk, hogy a táborok erre 

alkalmasak, s ma is fontos szerepük van a gyermekek személyiségfejlődésében, ezért 

kutatásunk középpontjába a magyar táboroztatási szokásokat állítottuk. Jelen tanulmány egy 

előkutatás eredményeit mutatja be, amely kiindulópontja egy szerteágazó, a táborokat 

mélységében feltáró vizsgálatnak. 

 

1. Szakirodalmi áttekintés 

A következő fejezetekben a tábort és a hozzá tartozó fogalmakat definiáljuk, illetve 

bemutatjuk, hogy a táborozásnak milyen hatása van a személyiségfejlődésre, a 

közösségépítésre. 

 

1.1. Táborpedagógia fogalma 

Jellegzetes tábortípusok vannak napjainkban: vándor, cserkész, sport, élmény, kaland, 

tanulmányi, művész tematikájú. A táborok jellemző vonása egy bizonyos koncepció, mely 

meghatározott téma köré tematizálja a tábori időtöltést, foglalkozásokat. 

A résztvevők általában – nem törvényszerű, de gyakran – az ismeretlenből érkeznek, 

ezért a tábori közösségben könnyebben szervezhető a kötött, ritmusos napirend, ami segít a 

résztvevőknek és a szervezőknek egyaránt. Amennyiben a táborozók korábbról ismerik 

egymást (tipikus példa erre a cserkésztábor és a sportegyesületi táborok), az érték és a 

normarend adott. Az ilyen táboroknál a szigorú napirend a közösségi tevékenységből fakadó 

rendnek a továbbvitele, nem pedig az összetalálkozott gyermekek „egyben tartása”. 

Fernengel (1995) szerint, a tábori tevékenységeket szükséges összehangolni, erre kiváló 

segítség a „tábor filozófia”, melyet célszerű a szervezőnek mindenképpen a táborozást 

megelőzően, annak hirdetésekor közölnie. Ugyanakkor, évek eltelte is szükséges lehet, egy-
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egy tábor filozófiájának kiérlelődéséhez, melynek a később kikristályosodott jellemvonásai 

adják a tábor védjegyét, s ezáltal válik keresetté a résztvevők számára. 

Az elmúlt évtizedekben a tábor fogalmáról sok meghatározás született, s mindegyik a 

saját nézőpontjából próbálta definiálni azt (Béni és mtsai. 1955; Láng 1977; Nagy 1985). Az 

első átfogóbb definíciót Révész (2015) tanulmányában olvashatjuk, amely szerint a tábor 

legalább öt napot ölel fel, bentlakásos („ottalvós”), önkiszolgálást igénylő rekreációs, 

közösségi tevékenység. Nagy (2018b) a szakirodalmak tanulmányozása után összeállította a 

tábor kritériumait. A definíciónál középpontba állította az alvást, mert véleménye szerint 

alapvetően átalakítja a társas teret, más a viszonyrendszer ahol az este után az ébredés is 

társas közegben történik. Nagy (2018b) egyetértett a Révész (2015) által felállított 

kritériumokkal, amelyek szerint egy tábor minimum öt napig, maximum egy hónapig tart, 

továbbá maximum 150 embert bír el, mert így maradnak fenn a személyes interakciók, az 

ismeretségek. Fontos, hogy a táborozók kilépjenek a komfortzónájukból, s kívánatos, hogy 

egy tábort a lakóhelytől eltérő helyszínre szervezzenek meg (Nagy 2018b). Fontos továbbá, 

hogy a tábort mindig fejlesztési céllal szervezzék, minden tábornak van deklarált és rejtett 

célja. A deklarált cél a konkrét fejlesztési célokat határozza meg (például egy nyelvi táborban 

angolul megtanulni), míg egy rejtett cél lehet a közösség építése, amelyet indirekt módon 

támogatunk (Nagy 2018b). Egyes táborok jellegét a programok adják (Makkai 2018). A 

táborokat sokféleképpen lehet csoportosítani: a tábor nyílt célja szerint, a célcsoport alapján, a 

résztvevők kapcsolódása, az átváltozás dimenziója, a tábor ideje, a tábor helye, a pedagógiai 

releváns és kevésbé releváns dimenziói szerint (Nagy 2018b). 

Makkai (2018) szerint minden tábor felépíti saját világát, a résztvevők az általuk 

felépített rendszerben irányítják és formálják a társas cselekvéseket. Nézete alapján a táborok 

szerepfelforgató erővel bírnak, saját szabályrendszert alkotnak, saját rítusok alapján alakítják 

a csoporthoz tartozást. Kutatásai alapján a tábor játékrendszer révén egyfajta kettős 

kiszakadás történik, hiszen a táborozók elszakadnak megszokott életüktől, miközben a tábori 

létezésükből is van lehetőségük kilépni, hiszen a tábor idejére van lehetőség új szerepet 

felvenni.  

Mandák (2018) szerint a táboraktivitás az ismeretszerzés egyik leghatékonyabb formája, 

míg Gruber és Garabás (2018) a komfortzónából való kilépést állítja középpontba, mert az itt 

eltöltött idő egy másik dimenzió, hiszen új környezetben találja magát a táborozó. Az utóbb 

említett szerzőpár kiemeli, hogy a napközi programok esetében az új tapasztalásokra való 

reagálás, amelyet a tábor generált, más közegben történik, hiszen a gyermek a nap végén 

hazamegy, és otthoni környezetben meséli az élményeket, azok feldolgozásának lehetőségét 

így eltávolítjuk a megélésük közegétől. Míg az „ottalvós” táborokban a táborozó nem tud 

haza menni, s magára marad az őt ért hatásokat feldolgozásával (Gruber–Garabás 2018). 

 

1.2. A tábor hatása a személyiségfejlődésre 

A 6–12 éves gyermekek életében lezajló biológiai, szociális, a pszichológiai változások 

jelentős és jól körülírható átalakulást indukálnak a kisiskolás gyermek életében, 

viselkedésében. A 1. számú táblázatban ezeket a fejlődéslélektani jellemzőket szedtük 

csokorba, s párhuzamosan – a táborozás szempontjából lényegesnek ítélt – fiziológiai, 

pedagógiai és pszichológiai jellemzőket (Bárdi 2015: 83–125 alapján). 
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1. táblázat A kisiskoláskor bio-szocio-pszichológiai, pedagógiai és egyéb jellemzői a táborozás vetületében 

Forrás: Cole-Cole (2003: 595) valamint Bárdi (2015: 83) alapján 
 

1.2.1. „Testi”, ún. „külső” jellemzők 

A gyermek teljes–egészleges fejlődésében a mozgás (Bakonyi 1984; Maffeis et al. 1994; 

Mészáros et al. 2002; Photiou et al. 2008), a helyes táplálkozás (Király–Szakály 2011), a 

szabad levegőn való tartózkodás (Kontra 2009) és a pihenés (Vajda 2010) szerepe egyértelmű. 

Ezek a tényezők összefüggő rendszert alkotnak, amely elsősorban a gyermek napirendjének 

alakulásában érhető tetten. A gyermeki napirendbe épített rendszeres szabad levegőn való 

mozgás/lét az egészséges életmódra is nevelő hatással van, hiszen növeli az állóképességet, 

segít a betegségek megelőzésében, immunrendszer-erősítő hatása van, tehát egészségügyi 

szempontból is nélkülözhetetlen (Bárdi 2015). Sőt mindezeken túl a gyermek társas 

kapcsolataira is pozitív hatást gyakorol, ahogy ezt a következőkben láthatjuk. Azonban, ha ez 

a szabad levegőn töltött mozgásigény kielégítetlen marad, ez rövid- és hosszútávon egyaránt a 

„testi”–„külső” jellemzőkön túli, viselkedésbeli következményeket is okozhat. A tábornak 

képesség- és személyiségfejlesztő tényezővel kell bírnia, így képes előmozdítani a fiatalok 

szocializációját, szellemi és fizikális gazdagítását (Nagy 2018a). A táborozás során 

alkalmazott pedagógiai elemek olyan eszközként foghatók fel, ami előnyére válik a szabadidő 

hasznos, tartalmas eltöltésére. Következésképpen a tábori tevékenységek értékmegőrző és 

teremtő jellege eredményezheti a célként is megjelenített személyiségfejlődést, egyáltalán az 

egészségnevelés szomatikus, pszichés és szociális területein való fejlődést (Nagy 2018a). 

 

1.2.2. „A máshol lét élménye” és a közvetlen tapasztalás 

A táborozó gyermek bármilyen más, a lakóhelyétől különböző táborhelyszínt élményként él 

meg, legyen az természetes vagy mesterséges, beltéri vagy kültéri közeg. A megszokottól való 

különbözés izgalommal jár, érdeklődéssel tölt el, motivál (Lehoczky 1999). A „máshol lét 

élményének” átélésében fontos és meghatározó a táborvezető személye/személyisége. Ő az, 

aki a tábori környezetben bizonytalankodó gyermeknek (Mit csinálhatok és mit nem? Hogyan 

kell viselkednem?), hathatós segítséget nyújthat a tábori komfortérzés kialakítása 

tekintetében. A táborozó gyermekekkel lévő felnőtt feladata, hogy a máshonnan érkezőket 
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„áthangolja az erdő hullámhosszára”, a megszokottól eltérő „máshol lét világára” (Lehoczky 

1999: 25). Szakemberek szerint a valódi, igazi élmények átéléséhez más tempó szükséges, 

másfajta figyelmet, fókuszt kell a táborozókból előhívni, amelyhez a csend és az idő 

nélkülözhetetlen (Orgoványi 1999). 

A kisiskolások – elvileg – különbséget tudnak tenni az elképzelt és a valóban létező 

világ/élet között, s tudják, hogy a mese, az online játék virtuális közege és az őket körülvevő 

valóság különbözik (Victor 2003). Victor (2003) szerint a közvetlenül tapasztalás útján 

szerzett információk valóságosan léteznek számukra, ellenben amit nem közvetlenül 

tapasztalnak, azt kevésbé, nehezen sikerül felfogniuk. Mivel a mai kisgyermekek számára a 

valóság és a szabadság egyre jellemzőbb és meghatározóbb közege a virtualitás, ezért 

különösen fontos szerepe van táborokban zajló közvetlen tapasztalásnak. A táborokban 

többnyire adott a téma, s a tapasztalás valóságos volta, s ez a közvetlen tapasztalás azért 

fontos, mert az érdekli őt igazán, amit lát, hall, szagol, tapint, az átvitt értelmű dolgok, a 

fogalmak kevésbé érdeklik. A táborban átélt spontán tapasztalatait nem értelmezi, és nem von 

le belőle következtetéseket, pusztán érzékeli. 

 

1.2.3. Gyűjtés, játék, történet 

A táborozó gyermekeknek is tipikus tevékenysége a gyűjtés: pontokat, fabatkát, győzelmet, 

jutalomfalatkát, „lájkot”, gumicukrot, geoládát, elismerést, élményt, „igen ezt 

megcsináltam/tunk” érzést, stb. (Bárdi 2015). Bizonyos táborfajták egészen sajátos és egyedi 

értékelő–motivációs rendszert dolgoznak ki a gyermekek számára (pl. táborvégi „fabatka” 

vásárral, licitálással). Az ötödik osztály környékén átalakul a gyermekek gyűjtési 

tevékenységének jellege, ekkora az „ad hoc” gyűjtemények helyét átveszik a „szakszerű” 

állandósult gyűjtemények, amelyek elhelyezésében és folyamatos gondozásában már a 

személyi tulajdon szerepkör is jelentős (Mérei–Binet 1978). S mivel idejük egyre nagyobb 

részét online töltik, ezért a gyűjteményeik helyszíne is egyre jellemzőbben a világháló. Szinte 

bármit képesek gyűjteni: cserélgetnek, szisztematikusan rendeznek, rendszereznek, s így 

próbálják minél teljesebbé tenni saját gyűjteményüket (Gyulai 1999). Ez a tevékenység 

láthatóan lázba hozza és izgalommal tölti el őket, s így válik a növekvő gyermek legfontosabb 

„tudományává” a gyűjtés (Gyulai 1999).  

„A játék az igazi gyermeknyelv. A gyermek a játékban érteti meg magát a másik 

gyermekkel. Játékban manifesztálódik a gyermeki kultúra, a bimbózó lélek tudományos 

rendszerének a játék a jelrendszere” (Karácsony 1945: 154). A kisiskolás a játékra van 

hangolva, hiszen mindent ezen keresztül közelít meg, így a kisgyermek bármit tesz – akár a 

teremben, akár kint a terepen – azt nem sportteljesítménynek vagy természettudományos 

ismeretszerzésnek éli meg, hanem a maga egyszerűségében neki ez is játék (Victor 2003). A 

gyerekek ezért is jönnek szívesen a táborba, mert ott olyan jókat lehet játszani, s nemcsak 

egyedül és online, hanem valóságosan és csoportban. Szívesen játszanak, mert ez gyakran 

izgalmas, örömteli, boldog, felszabadult pillanatokat okoz (Bárdi 2015). Valamint a táborban 

játszott játékhoz számos pozitív érzelmi emlékkép is társul, sőt a játék során gazdagodik 

személyiségük, fejlődnek a különböző képességeik (kognitív, kommunikatív, pszicho-

motoros), s gyarapodnak az ismereteik, tudásuk (Fehér 2006). Ahogy az emberiség 

kultúrájának szerves részévé vált a játék, illetve ahogy biztosítja a különböző kultúrák közötti 

kontinuitást (Huizinga 1990), úgy a táborozók közötti „tábori kultúra” átörökítése is folyik a 

„tábori játékok” által 

A kisiskolás kor az ún. harmadik nagy mesekorszak, az ún. Robinson-mesék kora 

(Bühler 1931). A szokásos mesék iránti lanyhadó motivációval párhuzamosan megjelenik a 

fokozott érdeklődés az egyszerű szerkezetű, izgalmas cselekményű, a mindennapos 

eseményektől eltérő történetek iránt (Bühler 1931). Ezt a fajta érdeklődést érdemes 

felhasználni s bemutatni a táborozók számára a tábor témáját, célját megjelenítő „nagy 
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cselekedeteket” mint útleírások, vadászkalandok, sportsikerek (Bárdi 2015). A táborvezető 

személyes történetei és kalandjai sokkal inkább érdeklik a gyermeket, mint a „száraz” 

szakmai ismeretterjesztő szöveg, hiszen ezeknek az elmesélésére, előadására a táborzáró 

estéken hagyományosan megvalósuló tábortűz alkalmával van lehetőség s mélyen és a 

tartósan rögzülő emlékképeket indukálhatnak (Bárdi 2015). 

 

1.2.4. A közös táborélmény 

A gyermekek táborban átélt élményei a csoporthoz – a tábor közösségéhez – való tartozás 

intenzív megélésének lehetőségét biztosítják. Ebben a korban kezdődik meg a gyermekek 

szülőkkel, nevelőkkel való kapcsolatában jelentkező „gyengülés”/intenzitásváltás, miközben a 

kortárs csoport jelentősen felértékelődik, s a fejlődés elengedhetetlen kísérőjelenségévé válik 

(Bárdi 2015). Ugyanígy a „mi a táborozók” érzése táborról-táborra válik egyre jelentősebbé; a 

másik táborlakóval való kapcsolat felértékelődik. Ez a kortárskapcsolat igen intenzív 

fejlődésen mehet keresztül egyetlen tábori hét alatt, miközben az együttműködésre való 

stimulálást és a lelki/szociális kompetencia fejlődését is nagymértékben segítheti (Asher–

Parker 1989). A csoporttudat kialakításának nagyszerű terepe a tábor, ahol a közösen átélt 

élmények biztosítják ezt a kohéziós erőt, „együttes élményt” (Mérei 1989), amit a táborban 

résztvevő különböző korosztályok – egymást kiegészítő módon – tovább erősíthetnek. A 

táborban töltött idő előre haladásával egyre több személyes tudást osztanak meg egymással, 

egyre segítőkészebbek és empatikusabbak lesznek egymással, elkezdenek együtt jönni-menni 

a táborban, közösen „csavarognak” és élvezik, ha felnőtt felügyelet nélkül játszhatnak (Cole–

Cole 2003).  

 

2. Módszertan 

Ebben a fejezetben a kutatás fontos elemeit mutatjuk be, milyen kérdések mentén haladtunk, a 

probléma megoldására milyen módszert alkalmaztunk, illetve milyen személyeket vontunk be 

a vizsgálatba. A kutatás középpontjában a szülők által kedvelt táborok bemutatását és a 

táborválasztás hátterében meghúzódó okokat állítottuk. 

 

2.1. Kutatási kérdések 

Jelen tanulmány egy pilot kutatás eredményeit mutatja be. Célunk a magyarországi 

táboroztatási szokások bemutatása, három lépcsős rendszerben. Először szülői szempontokat 

térképezzük fel, majd a gyermeki és pedagógusi oldal feltárásával folytatódik a kutatás. 

Ahhoz, hogy a kutatást megfelelően megalapozott legyen, a hipotéziseket konkretizálni 

tudjuk, egy elő kutatást végeztünk. Ebben a kutatásban arra kerestük a választ, hogy a szülők 

mi alapján választanak tábort gyermeküknek? Melyek a legkedveltebb táborfajták? Mi kell 

ahhoz, hogy a szülők bátran elengedjék gyermeküket egy táborba (akár egy „ottalvós” táborba 

is)? A megkérdezett szülők válaszai alapján egy átfogó kérdőív összeállítása a célunk, 

amelyet a szülők szélesebb körében töltetünk ki. 

 

2.2. Vizsgálati minta 

A vizsgálatban tíz Budapesten élő szülő vett részt. A vizsgálat kritériuma volt, hogy a 

résztvevőknek legalább egy gyermeke kisiskolás korú (6–10 éves) legyen. Szubjektív 

mintavételi eljárást alkalmaztunk. A mintában nyolc nő és két férfi szerepelt. Az átlag életkor 

41,33 év volt (szórás 5,03 év), a legfiatalabb szülő 34, a legidősebb pedig 48 éves volt. A 

végzettségüket tekintve két személy főiskolai, nyolc pedig egyetemi diplomával rendelkezett. 

A megkérdezettek 22%-ának egy, 67%-ának kettő és 11%-ának három gyermeke volt. A 

kutatásban való részvétel önkéntes volt, a válaszadók hozzájárultak az adatok 

felhasználásához a kutatás keretein belül. 
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2.3. Vizsgálati módszer 

A kutatásban fókuszcsoportos interjút alkalmaztunk, mert ezzel a módszerrel a kutató 

találkozik a célcsoport tagjaival, továbbá a résztvevők is interakcióba lépnek egymással, 

amely egy fontos értéke a módszernek (Letenyei 2006). A válaszokon kívül információt 

hordoznak a válaszadók kommentárjai, gesztusai, viselkedés mintái továbbá azonnali 

visszacsatolás lehetséges a moderátor (a kutatás vezetője) és a megkérdezettek között. Célunk 

a feltárás, megértés megismerés volt, ezért a többszemélyes interjú segítette az induló 

kutatásunk hipotéziseinek megfogalmazását, valamint az új gondolatok megszületését. A 

romló járványhelyzet miatt az interjút online vezényeltük le 2021 őszén, amelyről – a 

résztvevők belegyezésével – felvételt készítettünk. A beszélgetés 1 órás és erősen strukturált 

volt, előre megírt kérdések mentén zajlott, amelyet a moderátor irányított. A rövid 

bemutatkozók után (amelyek demográfiai kérdéseket tartalmaztak: nem, életkor, iskolai 

végzettség, lakóhely, foglalkozás, családban élő gyermekek életkora) a következő kérdések 

mentén haladt a kutatás: 

 A nyári szünetben el szokta küldeni gyermekét/gyermekeit táborba? 

 Milyen gyakorisággal vesz részt gyermeke nyári táborban? Legutóbbi nyáron 

hányszor volt gyermeke táborban? 

 Melyik fajta tábort részesíti előnybe: a napközis („hazajárós") vagy az „ottalvós" 

táborokat?  

 Mikor küldené el gyermekét „ottalvós" táborba? Milyen kritériumoknak kell 

megfelelnie egy ilyen típusú tábornak? 

 Milyen típusú táborokba szokta leggyakrabban küldeni gyermekét (pl. sport-, 

kézműves-, hittantábor)? 

  Mi alapján választ tábort? Melyek a legfontosabb szempontok a kiválasztáskor? 

 Mi a tapasztalata az eddigi táborokról? Mikor éli meg Ön és gyermeke 

pozitívnak/negatívnak a tábort? 

A vizsgálatunkban két fajta tábort állítottunk középpontba, az érthetőség kedvéért a 

következőképpen definiáltunk: 

 Napközis tábor: Ennél a táborfajtánál a gyermek minden reggel elmegy a 

táborba, ott tölti az egész napját, majd késő délután haza megy, a családjával van, 

otthon alszik. Általában ezek a táborok öt hétköznapot ölelnek fel. Nagy (2018b) 

szerint ezeket a táborokat inkább napközbeni szabadidős ellátás részének kell 

tekinteni, mintsem tábornak, mivel minden nap visszalép a gyermek az otthoni 

komfortzónába, hiszen nem alszik a táborban, illetve egyéb táboron kívüli hatások 

is gyengítik az intenzív együttlétet. 

 „Ottalvós” tábor: A gyermek több napra elutazik, a tábor helyszínén alszik és 

étkezik, többnyire a szülei nélkül. Többnapos intenzív együttlét jellemzi, otthontól 

eltérő és élményszerző jellegű ez a fajta tábor, továbbá szabadidős 

programszolgáltatásba oltott pedagógia céllal rendelkezik (Nagy 2018b). 

 

2.4. Adatfeldolgozás módszere 

A demográfiai adatok feldolgozásához leíró statisztikát használtunk fel. A kvalitatív kutatás 

eredményeinek feldolgozásához megfigyelést, rendszerezést, csoportosítást alkalmaztunk, 

amelynek eredményeit alapstatisztikai számításokkal támasztottunk alá. Az elemzés leíró, 

bemutató jellegű, amely periodicitását tekintve egyszeri, mivel a fő kutatás előkészítése, a 

fókuszpontok felállítása volt a cél. 
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3. Eredmények 

Az interjú eredményeinek bemutatása következik témakörökre lebontva. 

 

3.1. Táborborozás gyakorisága 

A kutatásban résztvevők 100%-a küldte már gyermekét valamilyen táborba a nyáron. A nyári 

szünet folyamán a gyermekek 11% egy hétig, 45% két hétig, 22% három, 11% öt, 11% hat 

hétig táborozott. A szülők egyértelműen úgy vélekedtek, hogy fontos számukra, hogy 

gyermekük nyáron is közösségben legyen, s erre a táborokat látják alkalmas helyszínnek. 

Továbbá úgy látják, hogy a táborokkal gyermekük új élményekkel, programokkal 

gazdagodik. „Egy gyerektáborban a fiam új, XXI. századi képességeket sajátíthat el, sportol, 

levegőn van, természettel barátkozik, valamint szerintem a nyáron is szükség van közösségi 

élményekre, és igen, elküldöm nyári táborba, mert táborozni jó.” 

A csoportos beszélgetésnek köszönhetően az is kiderült, hogy a szülők egy része csak 

így tudja megoldani, hogy elvégezze munkahelyi kötelezettségeit a nyári szünetben. „Legyen 

közösségben a nyáron is, legyen elfoglaltsága, amíg mi dolgozunk.” Egy szülő kiemelte, hogy 

olyan közegben lehet a gyermeke (például saját egyesületi csapatának edzőtáborakor), 

amelyet imád. 

 

3.2. Előnyben részesített tábor fajták 

A megkérdezettek 100% a napközis tábort részesítette előnyben az úgynevezett „ottalvós” 

táborokkal szemben, s leginkább a gyermekük életkora miatt választották ezt a tábor fajtát. 

„Még kicsinek érzem ahhoz, hogy több napig idegen környezetben aludjon.” Arra a kérdésre, 

hogy mikor küldenék gyermeküket „ottalvós” táborba, több vélemény is megjelent, de a 

résztvevők egyetértettek abban, hogy nagyon fontos a tábort vezető pedagógus személyisége. 

Kiemelték továbbá, hogy a gyermek magától akarjon menni a táborba. Egyes szülők 

megemlítették még, hogy fontos számukra a tábor helyszíne, infrastruktúrája, illetve az 

étkeztetés minősége. Egy szülőnek gondot jelentett a vízpart, kiemelte, hogy vízparti táborba 

nem engedné a gyermekét. Valamint bátrabban küldenék el a gyermeküket akkor, ha a 

napközis tábor (ahova a gyermek jár rendszeresen, tehát a szülő és a gyermek egyaránt ismeri 

a foglalkozások típusait, a résztvevőket és a pedagógusokat) szerveznének „ottalvós” tábort. 

Egy szülő kiemelte, hogy számára a kapcsolattartás minősége és mennyisége is fontos. 

A tábor típusát tekintve a megkérdezett szülők egyértelműen (100%) a sport táborokat 

részesítik előnybe, de ezen kívül megemlítették még a kézműves, természettudományi, 

programozó tábor fajtákat is. 

 

3.3. Tábor választás szempontjai 

A szülők több szempont alapján választják meg a tábort, ahova a gyermeküket elengedik. 

Minden szülő tábor kiválasztásakor a témát nézi meg először (a gyermek érdeklődési körébe 

tartozik-e vagy sem). Öt főnek fontos volt, hogy a táborban legyenek barátok, három szülő 

ajánlás alapján választ. Három válaszadó a tábor helyszínét is kiemelte a logisztika miatt, s 

két szülő emelte ki, hogy „az ár sem utolsó szempont”. Végül ennél a kérdésnél is 

megemlítették, hogy természetesen a pedagógus személyisége is lehet meghatározó szempont 

a kiválasztásnál, de inkább abban az esetben, ha ismerik az illetőt. 

A tapasztalatok alapján, eddig a szülők jól választottak tábort gyermekeiknek (egy 

kivétellel, aki inkább kimaradt a válaszadásból, mert kevésnek érezte a tapasztalatot), hiszen 

„gyermekem jól érezte magát, a közösség biztonságosan és jól működött, nincs magára 

hagyva, ezáltal a szülő is nyugodt és biztonságban tudja a gyermekét”. „Ha a gyerek jól érzi 

magát, akkor biztosan jó volt a tábor.” Elmondásaik alapján, akkor pozitív élmény egy tábor a 

gyermeknek, ha a programok különlegesek, jó a társaság, figyelmes a pedagógus, az esetleges 
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versenyek sikerélménnyel zárulnak. „A fiam mindig pozitív élményekkel tér haza és ez 

nekem szülőnek is öröm”. 

 

4. Következtetés 

A kutatási eredmények alapján, a 6–10 éves kisiskolás korú gyermekeket a szülők többnyire – 

az életkoruk miatt – csak napközis táborokba engedik el, amelyet a szakirodalom nem is 

tábornak tekint, csak napközben szabadidős ellátásnak (Nagy 2018b). A szülők körében 

viszont ez a népszerűbb táborfajta. Ahhoz, hogy „ottalvós” táborba elmerjék küldeni 

kisiskolás gyermeküket, nagyon fontos a pedagógus személyisége, továbbá a társaság, a 

helyszín. Az interjúból kiderült, hogy a szülők alaposan feltérképezik a tábort, mielőtt 

elküldenék oda a gyermeküket. Fontos az ismerősök véleménye, illetve, hogy ajánlják-e a 

tábort, valamint megy-e a gyermekkel barát, de elsődleges szempont volt még, hogy a 

gyermek maga szeretne-e csatlakozni. 

A megkérdezett szülők körében egyértelműen a sporttáborok a legkedveltebb tábor 

fajták, hiszen a gyermek, addig sem otthon ül és az okos eszközökön játszik, hanem sportol. 

Ennek hátterében az állhat, hogy a szülők tisztában vannak azzal, hogy a mozgás, a sport 

milyen jó hatással van gyermekük testi, szellemi és szociális fejlődésére (a megkérdezett 

szülők 100%-a diplomával rendelkezett). 

A szülők számos napközis tábor élményről számoltak be, ezért érdemes lenne a 

kutatóknak a továbbiakban ezekkel a táborokkal is foglalkozni. A napközis táborok is 

rengeteg élményt adhatnak a gyermekek számára, általuk is fejlődhet a személyiség, a 

szociális kapcsolat. Magyarországon nagyon népszerűek az ilyen fajta táborok, ezért érdemes 

lenne ezek hatását is bemutatni, esetleg összehasonlítani az „ottalvós” táborok hatásaival. 

 

Összegzés 

Jelen tanulmány egy előkutatás eredményeit mutatja be, amely a táborok pedagógiai 

létjogosultságából fakadó felvetéseket állítja középpontba, vizsgálva a szülői véleményeket. A 

vizsgálat részeként alkalmazott interjúban a részt vevő szülők mindegyike legalább egy, 

kisiskolás korú gyermeket nevel. A válaszok világosan rámutatnak, hogy az érintett életkorú 

gyermekeket szüleik fenntartások kíséretében engedik el „ottalvós” táborokba. Felmérésünk 

újabb kérdését indukálja, hogy a szülők miként indokolják ebbéli aggodalmaikat. Az erre 

kapott válaszokat kutatómunkánk következő szakaszában igyekszünk kiértékelni és 

összegezni. Eddigi vizsgálataink eredménye alapján látszik, hogy a szülők a nyári szünetben 

rendszeresen küldik kisiskolás korú gyermekeiket napközis táborokba, a tábor típusát illetően 

pedig a sporttáborok preferáltsága állapítható meg. Az eredmények önmagukban is 

igazolásként szolgálnak arról a tényről, hogy a nyári szünet hosszú időszakában a szülők 

jellemzően törekednek gyermekük hasznos szabadidő eltöltésére, ennek megfelelően 

választják a táborszervezők kínálta programokat. 

Tanulmányunk kiemelt következtetéseként kijelentjük, hogy a táborok az értékteremtő 

és megőrző pedagógiai velejáróikkal továbbra is elvitathatatlan potenciált hordoznak a 

gyermekek életében, a személyiségük szomatikus, pszichés és szociális jellemzőik 

kibontakoztatásában. 
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